

# 一鼓作气 聚力攻坚

■新华社记者 高健钧

脱贫攻坚已进入收官阶段，“凡做事，将成功之时，其困难最甚。”眼下，挂牌督战的52个贫困县、1113个贫困村脱贫任务艰巨紧迫。要彻底打赢这场攻坚战，必须保持定力、咬紧牙关，打起一百二十分精神，认真“督”，加紧“战”，确保剩余贫困人口如期脱贫，贫困地区全部摘帽。

“十三五”时期，我国在脱贫攻坚战场上取得一个接一个胜利：超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困，贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%，区域性整体贫困基本得到解决；全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2016年的4124元增加到2019年的9057元，年均增幅30%；贫困群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题总体解决……

决战之时，剩下的仗都是硬仗，是难啃的“硬骨头”。深贫地区集中

(新华社成都10月14日电)

## 以新业态新模式引领新型消费

■韩鑫

仅今年2月，就有逾3亿人使用在线办公应用；短短半年，全国电商直播超过1000万场；前8个月，全国实物商品网上零售额增长15.8%……不断刷新的数字背后，是新模式新业态在迅猛发展，释放着强劲消费潜力。前不久，国务院常务会议审议通过《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》，从四方面提出15项具体举措，为进一步培育壮大各类消费新业态新模式、促进线上线下消费深度融合提供政策指引。

近年来，在新一轮科技革命和产业变革的推动下，我国以网络购物、移动支付等新业态新模式为特征的新型消费快速发展，对满足居民生活需要、拉动经济持续增长发挥了重要作用。今年以来，受新冠肺炎疫情影响，传统线下消费受到冲击，以在线办公、远程教育、直播电商为代表的线上消费逆势增长，有效助力经济回稳向好。今年8月的主要经济数据中，消费备受瞩目，8月社会消费品零售总额首次实现年内正增长，其中新型消费强势增长作用显著。促进消费回补，壮大新的经济增长极，保持经济企稳回升，正需多措并举推动新型消费实现更大发展。

促进新型消费，应当强化基础设施建设。新型消费以新一代信息基础设施为重要依托，加快信息基础设施建设应成为重要发力点。当在线业务迎来爆发式增长，能否顺利度过流量洪峰，考验着企业的数据中心运维水平和云服务器处理能力，而画面是否能清晰流畅传送也检验着网络建设的情况。相对于新

(据《人民日报》)

的“三区三州”，大都有自然条件恶劣、致贫原因复杂、脱贫成本大等不利因素。基层扶贫干部连续作战，难免憔悴疲惫，然而越是这个时候，越不能松劲懈怠、消极厌战，要发挥硬碰硬的精神，一鼓作气攻下最后的堡垒。

脱贫攻坚无小事，每个细节都关乎最终成败。胜利在望，也绝不能大意轻敌，出现“松口气、歇歇脚”的心态，也不能有急于清零、脱离实际冲刺的苗头。最后阶段，扶贫干部更要较真，贫困群众的路通不通、饮水安不安全、住房有无困难、是否有孩子辍学……只有沉下去，到最偏远艰苦的乡村，一个村一个村走，挨家挨户查，才能及早发现问题，尽快解决问题。

“督”是手段，重要的是“战”。脱贫攻坚监督不是简单发号施令，而是切实帮助基层解决实际困难。各级干部要形成合力，既“督”又“战”、以“督”促“战”，不断强化脱贫攻坚措施效果。

(新华社成都10月14日电)



如果你先从银行贷款，再转手以更高的利率借给他，从中赚取高额利差，这样的“买卖”合法吗？近日，厦门市海沧区人民法院对此类案件作出判决。

新华社发 勾建山 作

## “中科院博士后当辅警”上热搜的冷思考

■龙之朱

近日，中科院博士后当辅警的话题冲上社交媒体热搜榜。对此，当事人缪博士这样回应：“更希望大家看到我干的工作，不只是停留在博士后的头衔上。”

尽管当地公安部门一再强调博士后本人进入的是刑侦技术大队DNA实验室，是作为专家型人才专门引进的，但一般人还是愿意从对辅警的传统印象上来理解。新闻上热搜，恐怕正是因为博士与辅警之间巨大的社会观感落差所致。

一个行业，或者一份职业，在公众的价值排序中存在一些差异，甚至是落差，并不奇怪。毕竟，行业或职业的社会美誉度不是一时半会儿形成的，而是存在一个时间累积和印象叠加的过程。与博士对应的，应该是高校、科研机构乃至大公司，而与辅警对应的，或许是一般待就业人员。这样的惊奇，符合一般观感，也是生活中的常态。

然而，常态并不意味着必然。缪博士能够进入基层警局，勇敢地接受辅警这个身份，除了他是备受礼遇的专家型人才之外，也与其个人的人生选择密不可分。正如他所说，这是在圆“警察梦”。他本人也对罪案推理题材的影视文学作品非常感兴趣，偶尔也会从专业的角度对一些情节进行分析研判。如果撇开现实的种种，从事这种把工作和爱好融合在一起的职业，显然是理想的生活状态。

何况，除了“圆梦”，博士后做辅警，与他做研究、做课题其实并无太大的区别。他的“专业和目前工作完全吻合，能一展所长”。而如果考虑到利用专业破解积案带来的成就感，则这份工作的意义就更大

了。

这一案例也提醒人们，在一个开放的社会，选择从事什么样的职业，同样应该有开阔的视野、开放的思维。以往那种固化、刻板的思路，并不符合社会的发展与时代的要求。

一者，社会的发展日新月异，很多传统行业，或者说带着社会刻板印象的职业，完全可以有新的机会和空间。高知群体掌握的知识、技术，一旦与实践结合，也必然会产生的新的突破。中国改革走到今天，还认为创新的前沿仅仅局限在国字头的科研院所里，还认为高知人才必须在这些地方才能安身立命，这可能是小看改革给中国社会带来的深度变革了。选择在实践一线进行探索性研究，这实际上也是一种基于微观个体的革命性变化，未尝不是人才流动的一个乐观信号。

再者，任何行业、职业都有等差，但对于个体而言，这种等差更多体现在工作的质量以及所能拓展的深度和广度上。进入一个新兴行业或者一个大公司，机会当然更多，但一般性行业同样有很多可能。关键是一个人要有定力、有抱负、有目标。

近年来，高校教师应聘街道办、清北硕博担任小学教师等新闻，每每“冲撞”人们的固有思维。但仔细解读下来，发现这些职业背后都有广阔的空间，街道办可能是国内首批数字城市治理的第一线，小学教育在今天的中国，重要性更不待言。随着此类新闻的增多，公众也比以前更平静。这说明，变化已经在发生，像缪博士一样的好多人已经行动起来了，依然围观、依然调笑、依然掂量，不仅没有意义，对其他择业者来说，可能也会错失机会。

(据《光明日报》)